

Секция «Юриспруденция»

**К проблеме составления психолого-криминалистического портрета
неустановленного преступника**

Рязузова Дарья Олеговна

Студент

*Саратовская государственная академия права, Межрегиональный юридический
институт, Саратов, Россия*

E-mail: ryauzovadaria@mail.ru

Метод составления психолого-криминалистического портрета неустановленного преступника является актуальным и перспективным для практики расследования тяжких преступлений против личности, в том числе и серийных убийств.

Данный метод был разработан в США в начале 80-х годов XX века и успешно применяется до настоящего времени в специально созданном подразделении по расследованию тяжких преступлений против личности.

Психологический портрет преступника – это «психолого-криминалистический метод и результат познания криминального события, ориентированный на выявление комплекса сведений об индивидуальных признаках и особенностях личности субъекта преступления, проявившихся в совокупности обстоятельств и следах преступной деятельности, где лицо описывается в терминах его устойчивого психологического и гражданского состояния»[1].

Методика построения психологического портрета основана на принципах психоанализа и бихевиоризма и заключается в том, что на основании представленных данных о способе совершения преступления, следовой картине, информации о личности жертвы и др. профайлер составляет вероятностное описание психологически значимых характеристик неизвестного лица, совершившего преступление, в котором указывается его предполагаемый возраст, пол, раса, семейное положение, служебный статус, уровень развития и сексуальной зрелости, а также вероятность совершения преступления в будущем, возможное криминальное прошлое, взаимоотношения с жертвой и другая информация[3].

Отметим, что существует несколько моделей разработки психолого-криминалистического портрета. Во-первых, это модель ФБР (США), во-вторых, географическая модель Д. К. Россмо (Канада), в-третьих, модель Д. Кантера (Великобритания).

При составлении портрета по модели ФБР учитываются организованный и дезорганизованный типы преступников, различная статистическая информация, большое внимание уделяется изучению типа жертвы, ее профессиональной деятельности, особенностей внешности, увлечений. Географическая модель предполагает анализ преступления в целом и его отдельных деталей, в результате чего портрет преступника получается крайне детализированным. При составлении портрета неизвестного преступника по модели Д. Кантера используется статистическая информация о подобных преступлениях, на основе которой делается вывод о возможных особенностях личности неизвестного преступника.

В России методика составления психолого-криминалистического портрета стала использоваться только с 90-х годов XX века и до сих пор не нашла широкого применения. Например, Р. Л. Ахмедшин и Н. В. Кубрак предложили методику разработки профиля,

Конференция «Ломоносов 2012»

включающую в себя все три вышеописанные модели и позволяющую составить наиболее полный портрет неизвестного преступника[2].

Укажем, что наиболее эффективным при составлении психологического портрета неустановленного преступника было бы привлечение специалистов как с юридическим, так и с психологическим образованием, так как для психологов свойственно теоретическое описание преступника, в то время как следователю необходимо получить конкретные практические рекомендации.

По нашему мнению, психолого-криминалистический портрет неустановленного преступника должен включать в себя следующую информацию:

- предисловие о вероятностном характере содержащейся в портрете информации, которая должна проверяться иными методами познания;
- результаты детального осмотра места преступления, сравнение различных мест преступлений, в совершение которых подозревается данный преступник, поиск несоответствий. Данные сведения позволяют профайлеру определить индивидуально-типологические особенности неизвестного преступника, его психологическое состояние;
- детальный социально-психологический анализ жертвы, который включает в себя изучение ее семьи, работы, хобби, результатов опроса друзей, знакомых, родных, коллег по работе. Важность описания жертв преступления обусловлена тем, что, исходя из типа выбираемой преступником жертвы, можно сделать вывод о его личности. Например, известно, что преступники чаще всего выбирают жертв из той же расы, что и они сами;
- результаты изучения материалов похожих уголовных дел, психологический анализ лиц, совершивших ранее подобные преступления. Рассмотрение материалов уголовных дел позволяют определить тип преступника, чаще всего совершающего подобные преступления, его социальную группу, и тем самым уточнить профиль;
- анализ статистической информации по подобным преступлениям. Статистические исследования играют большую роль при составлении профиля неизвестного преступника, что обусловлено тем, что серийные убийцы действуют одинаково. Известно, что серийные преступники – выходцы из неблагоприятных семей; для большинства из них свойственны поджоги и мелкие правонарушения в детстве;
- отчеты экспертов, которые могут содержать полезную информацию для специалиста-психолога.

Литература

1. Анфиногенов А. И. Психологический портрет преступника, его разработка в процессе расследования преступления. М., 1997. С. 38.
2. Ахмедшин Р. Л., Кубрак Н. В. Содержание стадий методики построения психологического портрета неизвестного преступника/ Проблемы познания в уголовном судопроизводстве: Материалы научно-практической конференции, 22-24 сентября 1999 г. – Иркутск, 2000. С. 98-105.

Конференция «Ломоносов 2012»

3. Котова Е. С., Крюкова Е. С. Психологический профиль как способ поиска преступника // URL: <http://law.edu.ru/doc/document.asp?docID=1251581>